



农行广东省分行: 服务乡村振兴 为南粤大地农业农村发展贡献农行力量

农业银行广东省分行坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决扛牢服务“三农”和乡村振兴政治责任,认真落实广东省政府与农总行签订的金融服务乡村振兴战略合作协议,将服务乡村振兴作为经营管理“头号工程”,聚焦乡村产业、乡村建设、生活富裕、数字乡村等重点领域,主动担当作为,加大资源投入,构建系统平台,加快创新步伐,为南粤大地农业农村发展贡献农行力量。

扛牢政治责任,当好服务乡村振兴领军银行

针对现代农业产业园发展特点,广东农行持续推出差异化信贷政策。紧跟乡村振兴需求变化,针对粮食安全、现代农业、农产品加工流通、农业产业链等重点领域,在客户分类、评级、授信核定、担保管理、政府增信等方面,持续出台差异化信贷政策,放宽客户标准和融资条件;在美丽乡村建设、新型城镇化等领域,出台村级工业园改造、新型城镇化建设、高标准农田、土地整治、县域PPP业务、专项债项目配套融资等专项政策,确保农村农业农民各领域、各链条、各主体实现金融服务全覆盖。

在金融产品创新上,针对乡村振兴各类主体与客户需求,广东农行不断推出专项信贷产品,已形成对各类领域、主体、链条全覆盖的产品体系。乡村产业方面,推出多个品种的信用贷款,同时与政府建立风险补偿增信机制,并联动广东

恒健成立农恒乡村振兴基金,是全国首支由银行金融机构参与并落实具体项目投放的省级乡村振兴基金,有效解决担保难问题;乡村建设方面,与时俱进推出适应性广的产品,如农业龙头贷、乡村振兴产业贷、乡村振兴建设贷、“美丽乡村贷”、村集体经济组织贷款、惠农e贷等,满足乡村建设各类主体的融资需求。

截至8月末,广东农行县域贷款余额3222亿元、涉农贷款余额3370亿元,分别比年初增加528亿元、506亿元,县域贷款增量持续位居全省金融机构首位,充分发挥了金融服务乡村振兴的国家队和主力军作用。

发挥系统合力,金融服务脱贫攻坚取得显著成效

近年来,广东农行认真贯彻中央扶贫开发战略和广东脱贫攻坚决策部署,充分发挥行业优势,在信贷支持、定点扶贫、东西部协作、消费扶贫等领域攻坚克

难,率先实施“百亿‘贷’动 防贫致富”行动,以多种信贷模式打造“输血”变“造血”的金融扶贫新路,法人扶贫实现“一县一产业项目带动”,扶贫小额信贷应贷尽贷。

履行社会责任,扎实推进省内定点帮扶汕尾市陆河县河口镇麦湖村、对口帮扶重庆秀山县和四川甘孜州的各项工,产业帮扶、无偿捐赠、消费帮扶、智力帮扶等方面均落地见效;坚持多维创新,全面支持服务广东东西部扶贫协作产品交易市场,发行农行系统首家、广东同业独家的“消费扶贫爱心卡”,打造“金融机构+消费扶贫”扶贫大格局,助力广东省做大消费帮扶规模。

在定点帮扶方面,广东农行自2016年起定点帮扶汕尾市陆河县麦湖村的五年期间,坚持“立足当前、着眼长远、心系群众、用情帮扶”的指导思想,围绕“两不愁、三保障、一相当”的目标任务,扎实推进定点扶贫工作并取得显著成

效。2019年底,麦湖村138户建档立卡贫困户全部达到“八有”脱贫标准,提前实现贫困村、贫困户整体出列。其中,广东农行构建长效机制,实施项目带动,入股政府统筹的资产性投资项目,通过“银行+农担+企业+基地+农户”模式,投放法人扶贫贷款支持建设园林基地,获评2018年广东银行业“优秀金融扶贫案例”。

作为服务“三农”的国家队和主力军,广东农行坚定不移履行政治责任,认真贯彻中央和广东省委省政府战略部署,主动对接驻镇帮镇扶村工作,积极响应,全行动员,组织“千人驻镇助力乡村振兴行动”,从省行及全辖22家二级分行择优选派一批专职、优秀的金融干部,为村镇地区乡村振兴提供“融资+融智”服务,推进“千镇万村”同建同治同美。目前广东农行派驻的金融助理已全部到镇,实现对901个被帮扶镇的全覆盖。

建行广东省分行: 与国家政策同频共振 践行金融支持乡村振兴

“十四五规划”坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,走中国特色社会主义乡村振兴道路,全面实施乡村振兴战略。与国家政策同频共振,在广东,建行正在加速“下乡”,满足县域金融需求,加大金融支持力度,走出了国有大行重返“县域”的新路径。

2018年10月25日,建行广东省分行打响开展乡村金融服务的第一枪,此后不断对理念、产品和服务迭代更新,并积极实践金融支持乡村振兴。历经两年多的探索,建行广东省分行围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,提出了“县十条”的破题思路,为建行广东省分行开展乡村金融服务提供了决策依据的同时,也从人、财、物各方面给予了县域支行全方位的支持保障。

如何在没有网点的县域地区做好服务,是国有大行返乡要解决的首要问题。为此,在物理网点尚未覆盖的乡镇农村地区,建行广东省分行创新推出了“裕农通”普惠金融服务产品,并创新开发了裕农通APP普惠金融平台,让线上服务延伸至农村。目前,广东全省“裕农通”服务点铺设总量超18000个,服务覆盖10800个行政村。

国有大行重返乡村的道路上,建行广东省分行以“新金融”搭建起创新平台,助力金融活水流向田间地头最需要滋润的地方,创新推出了“乡村振兴金融服务产品包”,其中包含了20项金融产品和服务。

经过两年多的探索实践,建行广东省分行交出了服务乡村振兴的成绩单——为全省127家省级现代农业产业园授信113亿元,投放48亿元;为260家省级农业龙头企业授信135亿元,投放41亿元,全力助力“产业兴旺”;为乡村污水治理、环境整治、道路建设等美丽乡村建设项目信贷投放共40笔,投放余额达50.4亿元,打造“生态宜居”环境;在建融商城开辟“一村一品”销售专栏,上线扶贫产品307个,销售交易金额1.9亿元,助力农民拓宽销售渠道,增加销售收入,实现“生活富裕”。

中行广东省分行: 打造专属融资金融服务方案 引金融活水灌溉乡村振兴

“十四五”时期,全面推进乡村振兴需要多方面共同发力,金融是不可或缺的重要力量。作为国有大行,在助力乡村实现产业振兴上,中国银行广东省分行积累了一批可复制推广、可持续的金融助力乡村振兴模式。

位于广州增城区的广州金从钰农业发展有限公司(下称“金从钰农业”),是“广东省重点农业龙头企业”、粤港澳大湾区菜篮子工程的示范基地和标杆企业,也是广州市最大的蔬菜种植基地。2020年2月以来,面对疫情爆发后快速上涨的人工成本和物流成本,金从钰农业经营资金压力骤然增加。广州中行以及辖属增城支行在了解到企业急需补充流动资金的困境后,快速响应客户需求,在48小时内完成收集资料、审批贷款、发放贷款的全流程,向该企业紧急发放“抗疫贷”1000万元,为企业在疫情期间继续保供稳价,打赢“菜篮子”保卫战提供坚实的金融保障。

今年4月22日,广东省人力资源和社会保障厅携手中国银行广东省分行发布《助推“粤菜师傅”“广东技工”

“南粤家政”工程促进就业创业专属融资服务方案》,在银行业传统融资服务基础上,针对三项工程量身定制个性化“金融服务包”,为高技能人才提供了实实在在的资金支持。

4月20日,中国银行广东省分行与碧桂园集团就乡村振兴领域合作签署战略合作协议,未来3年将为碧桂园集团及其相关的农户和农村法人单位提供100亿元信贷支持,同时,围绕产业链各环节资金需求,中国银行广东省分行创新推出“碧农贷”业务,为当地特色产业发展注入金融动力。

未来,中国银行还将持续践行“融通世界,造福社会”的使命,源源不断引金融活水灌溉乡村振兴,巩固脱贫攻坚成果,进一步促进城乡融合发展,在探索具有中国银行特色的乡村振兴的道路上继续前行。